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Helyben házhoz hordva

Vidékre postán küldve

Újai Réme! támadás az Oíse-Wsne csatornánál.
— Coucy-le Chateau erődje elesett. —

Német jelentés: A liarcvoimlon sok helyütt élénk ! 
tüzérségi küzdelem fejlődött ki. Az Oise déli partján 
Sclmoster és Wfchura tábornokok csapatai az ellenséget 
újból megtámadták. Az Oise és Folambray között az 
Áileten tűi az Oise-Aisiie-csatornáig törlek előre. Helyi 
harcokban elfoglalták a Gúnytól keletre elterülő szívó­
san védelmezett erdőt. Északról és keletről támadva 
megmásztak a Coney le-Chateauíói keletve emelkedő ma­
gaslatok meredek lejtőit és az ellenségnek erősen ki­
épített állásait rohammal elfoglalták. Quincy és Ladri- 
court helységeket elfoglaltuk. Különösen elkeseredett 
küzdelem után ma reggel az erődszerűen kiépített 
Coucy-le-Chateai! is elesett.

Március havában az ellenség légi haderő vesztesége 
a nyugati harctéren 23 kötött léggömb és 340 repülő™ 
gép volt, melyek közül 168 vonalaink mögött, a többi 
pétiig megállapithatólag m ellenséges állásokon túl zu­
hant le. Mi a harcban 81 repülőgépet és 11 léggömböt 
vesztettünk.

A többi harctérről nincs újság.
Ludendorf, első főszállásmcster.

‘karunk jelentése.
A Judikariákban az olaszoknak egy rajtaütést kí­

sérletét meghiúsítottuk.
A vezérkar fon oké.

Poslafsrplom Rimániátal és Oroszországgal.
B é c s, április 10. Ideérkezett jelentések szerint 

postaforgft lmunk Oroszországgal május elején fog meg­
indulni. Már Romániával is megegyeztünk a postafor­
galom újból való felvétele tárgyában.

A román békekötés érvényesítése.
Berlin, április 10. Hir szerint a jövő héten egy­

beülő birodalmi ’gyűlés a román békeszerződés ratifikálásá­
val fog foglalkozni. Egyelőre nincs tervben, hogy a kancel­
lár is fel feg szólalni, de nem tekinthető kizártnak, hogy 
az erre vonatkozó rendelkezések még megváltoznak.

Bratianu és Jenesen Franciaországban.
B é C s április 10. A svájci sajtóiroda jelentése sze­

rint Bratianu és Take Jonescu a francia katonai misszióval 
elhagyták Jassyt és Franciaországba utaztak.

Nagy tüntetés Poincaré és Ctémenceau ellen.
B é c s, április 10. A legutóbbi napokban az Opera 

és Concorde-téren nagy tüntetések folytak le Poincarré és 
Clémennceau ellen. Párisi szociáldemokrata apók értesü­
lése szerint a kamara baloldali szooiahsta-pai ja a 
kérdésről határozati javaslatot készítik.

#1 szociáldemokraták

áraitól.
Aki a „Népszava“ cikkeit 

figyelemmel kiséri és a szo­
ciáldemokraták irányi tó ve­
zéreit ismeri, az meggyőződ­
hetik arról, hogy a „vezérek“ 
túlnyomó többsége politikai 
és gazdasági önérdekből dol­
gozik, a munkásság révén 
igyekeznek hatalomra és ön­
ző Gálijaikért gyakran fölál­
dozzák a munkásság érdekeit. 
Az elfogulatlan megfigyelő 
hamarosan észreveszi azt is, 
hogy a szociáldemokrácia tit­
kon a nagytőkével paktál, 
annak érdekeit szolgálja, bár 
látszólag ellene küzd, íme 
egy példa : a „Népszava8, a 
tőke zsarnoksága ellen küzdő 
proletárok lapja, egyik nem­
régi számában a Magyar Or­
szágos Központi Takarék- 
pénztár zárszámadásáról hosz- 
szu tudósítást közölt; ugyan­
azon számban hosszú értesí­
tést adott le arról, hogy a 
Magyar Általános Kőszénbá­
nya Rt. és az Urikány-Zsil- 
völgyi Magyar Kőszénbánya 
Rt. érdekközösségbe lépnek s 
ez a lépés közgazdaságunkra 
érdekbevágó fontosságú. A 
Népszava erről az érdakfu- 
zióról úgy ir, mint egy ban- 
kokrata kapitalista újság.

Hát te is fiam, Manó ? Kér­
dezzük meglepődve. Mert 
mégis csak meglepő, hogy 
a kapitalizmus ellen dörgő 
Manók és Jakabok ily nyíl­
tan barátkoznak a bankvi­
lággal.

Mi már régóta tudjuk, hogy 
a kizsákmányeló tőke csak 
a munkásokat zsarolja ki, de 
a nagy osztalékok bizonyos 
részét a Népszava zsidó szer­
kesztősége és a demokrata 
vezérkar kapja. A nagytőkén 
éldegélnek nemcsak az Ull- 
mann Adolfok, Krausz Simo­
nok és Lánczi Leók, de ve­
lük együtt a Kunft Zsigmon- 
dok, Weltner Jakabok, Buc- 
hinger Manók is, sőt az egész 
„Népszava“. Mert e vezér 
urak elvül vallják, hogy nin­
csen szaga ; a munkás meg 
koplalhat, mert ha megelége­

dett, akkor nem szorul Ma­
nóék vezérkarára. A fo az, 
hogy a kiszipolyozott mun­
kások fizessék a pártadót és 
járassák a „Népszavát“, en­
nek fejében vasárnaponkint 
kikiabálhatják magukat a 
szakszervezetben, apártkasz- 
szán majd osztozkodik a ve­
zérkar.

Azt is tudjuk régóta, hogy 
a bérmozgalmak áltat kiví­
vott előnyök is a szoc. de­
mokrata vezérkar szemfény­
vesztései. Mikor a munkások 
bérét 50-100 százalékkal ja­
vították, ugyanakkor hallga­
tagon beleegyeztek abba, hogy 
az életszükséglet! cikkek ára 
300-2000 százalékkal emel­
kedjék. így, mivel a szoc. 
demokrata vezérkar a nierkan- 
tilizmussal komázik, a mun­
kás most kétszeres bére mel­
lett nyomorog. De hiszen en­
nek örül a szoeiáldsmokrácia 
vezérkara; nekik elégedetlen 
munkásokra van szükség. A 
hol a proletáraág jólétre ver­
gődik, ott a demokrata ve­
zérek elvesztették a hadse­
regüket. Ezért írnak és sza­
valnak a vörös vezérek a ke­
resztény szociálizmus ellen, 
mely a proletárok felemelését 
nem trükknek veszi, hanem 
érdekében komolyan dolgezik.

Ez az egyik feoka annak 
is, hogy a szoc. demokraták 
vezérei gyűlöletet szítanak a 
papság ellen, mely bátran 
rámutat a vörös vezérkar 
kétszínű és önző taktikájára. 
Tudja jól a vezérkar, hogy 
a papság a nép barátja ; et­
től a jóbaráttól akarja elide­
geníteni a népet, hogyne le­
gyen senki, aki a munkásáé- 
pet a vörös szocialista jel­
szavak ürességére, a vezér­
kar önző és ámító Uzelmeire 
figyelmezteti.

A vörös vezérkar lázit a 
papság ellen azért is, mert 
ez figyelmezteti a népet, hogy 
a munkásság és proletáraág 
megszervezése, szociális jó­
létre való vezetése nem kö­
veteli a keresztény hit meg­
tagadását, az erkölcsi aza- 
badelvüséget. Sőt aki a mun­
kásság javát akarja, annak
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gondoznia kell a nóp lelki 
érdekeit.

Tudjuk jól, hogy pl. a sza­
badit őmiveaadg féktelen pap- 
gylllülete nemcsak valláselle­
nes gyűlöletből táplálkozik, 
hanem inkább a gazdasági 
túlsúlyra törekvéssel kapcsolt 
ama félelemmel, hogy a sza­
badkőműves tőkések féktelen 
gazdagodás! vágyát a pap­
ság népszervaző munkája el­
lensúlyozni fogja. A szabad- 
kőrnivesség félti egyeduralmi 
helyzetét, melyet a közélet 
és közgazdaság, terén magá­
hoz ragadott. Ez a főoka an­
nak, hogy a vörös vezérkar 
a „Népszaváéban, a szabad- 
kőmivesek pedig a „Világ“- 
ban dörögnek a papság és a 
keresztény szociálizmua ol- 
lea. —j°s‘
•••••••••••••••••••••••*"

A szabadkai
vigvegefék ügye.

Közismert döleg, h«gy városunk 
nagyon sok oly deieggal v<m el­
maradva, amelyok egy kid túr vá­
ros fő szükségleteit képezik.

Az ország harmadik vámsában 
még most sincs vízvezeték, amely 
tudvalevőleg különösen közegész - 
ségügyi szempontból végtelen 
fontos.

A legutóbbi közgyűlésen kemény 
kritika hangzott ei a vízvezeték 
hiánya miatt és úgy létezik nem 
hatástalanul, mert tagnap Szabad­
kára érkezett Farkas Elemér mi­
niszteri tanácsos, aki a vizvozaték 
ügyében megbeszéléseket folytatott 
dr. Biré Kárely polgármesterrel, 
Váli ®yula tb. főmérnökkel és 
Strasaburger Izidor mérnökkel

A megbeszélésen néhány fontos 
kérdést intéztek el, azonban a víz­
vezeték terveinek elkészítését még 
nem határozták el.

Gyujfóbomba
a péter-utcában.

Furcsa látványban volt résztik 
tegnap délelőtt a Péter-utoei járó­
kelőknek. Egy égő gyujtébotaba 
zuhant la az aszfaltra és ott ha­
talmas detornicióvfil robbant szét. 
Szerenose, hagy közelben egy viz- 
tócsa volt és az égő szilánkok 
legnagyebbrészt bele hullottak.

A szemtanuk azt állítják, hőgy 
a háztetők leiéi jött nagy sebes­
séggel égé állapéiban. Hogy a 
bomba honnan eredt, nem tudni. 
Yalószinüleg éretlen gyerekcsiny 
veit, ámbár kissé furcsa, hogy ho­
gyan került gyarekkézbe a gyújtó- 
bomba, amely, hogyha háztetőt ér 
nagy tüzet okozhatott volna.

AZ SOAZ BISaYSR.
Örömmel látjuk, hogy a mai 

felfordult világban még nem halt 
ki a hazsfiss igaz, magyar érzés. 
Példa rá kedvelt laptársunk a de­
rék „Bárkai Hirlup“, amely minden 
önző, érdek eélkiü, csapán saját 
lelkiismeretire hellgaíva wyiltun 
hirdeti, hogy milyennek is kel! ez 
igaz («agjnrnak Jénaié.

Eleőeerban is természetesen neoa 
szabad, hogy keresztény legyeu, 
máeedszer nem szabad, hegy o^y 
némely iarajlita B. T. K -ba^ ütkö­
ző liiseeied ceslskményeit szóvá te­
gye, mert aki ilyet cselekszik, az 
bőim igaz magyar. „Az nem ke- 
vásbhé lelkiismeretlen, mint an ár­
drágítók hada.“ „Az köntörfalaaó 
álmapyar reekeié? társaság, a mely 
belső hsreet sr.it. „Az a vörös boiee- 
vikieknél nem ártalmatlanabb a fe­
kete álwagyar.“

A Bsinác-Hható Básukai Hírlapét 
emez Sezinte (és neveletlenül ga- 
rosaba) hazafias nyilaikezstra az 
ieiiteUa, hegy lapunk több ízben 

! szellőztetni p re báli a az izrajiita ár­
drágítók ro tetemes számú vissza­
élők dieses néveerát. Lettex veins 
csak azek az árdrágítók és más­
féle mák virágok kereresztény val­
lásnak sas írtunk volna róluk 
olyan feneába» mint az izraeliták­
ról, bezzeg elmaradt vain a a ha- 
zafisíü mifolháberodás 1 A fajsze- 
>ettit nem inspirálté volna a derék 
Báeikai Hírlapét, illetve annak 
egyik eszlopos tagját huzsfits ki- 
rehanásra.

Derék Báeskai Hírlap - Hát ha- 
zafiaílanság az, hu kipellengérezik 
a szegény magyar népen élőskö- 

1 dő, caaló, árdrágító, élelrniszerha- 
misité, hadseregszállitó ée más ki­
hágást, vétséget elkövető izr. egyé­

neket? Hazafiutlanság az, ha konk­
rét példákkal bizonyítják, hegy a 
eaidóeág nagyrészének (»»rt van- 
s«k tisztességesek is) kapzsisága 
éa baszenlesése okozta a mai le- 
hitetlen, egész az égig felhajtott 
árak»1, amelyeket mindönki nyög, 
ct>ak a heninnktúrán meghízott és 
meggazdagodott derék izraeliták 

Haaaflallanság az ha kipel-nutn
llcagérczik a csaló posztó vsgy 
bnksncsszáilitót, a ki lelkiismeret­
len hasson vágyból és kapzsiságból 
a trsrzó, küzdő katonáink pusztu­
lását idézte elő?

Hát melyik most n hazafiatlan- 
ság derék „Bácskai Hírlap“? Az é, 
ha egy tisztességes, bees,Hetesnek 
ismert lap csupán fajszereíeíbő! 
védőszárnyai alá veszi a gazságok 
elkövetőit és felekezeti izgatásokat 
szaglász n goneszságok szellőzte­
tésében, vagy as-e, ha egy másik 
szintért beestilet.es és tisztességes 
lap nyilvánosan kiporolja a hábo­
rús kereskedelem hiénáinak gsrinc- 
teitiö hátát? Vájjon eselyik ellen­
sége a hazának ? a sok árdrágitó-e 
vagy az, aki tiltakozik ellene? 
Vajjen melyik okoz több puszti- 
tást ? Az ország anyagi romlását 
előidéző sok kufár, vagy az »sto­
re/, ója? Hát melyik üt: a vörös 
boiseviki ?

Derék Bácskai Hírlapi Engedjen 
meg néhány jó tanácsot. Ne csi­
náljon wagánérdekbil országos ér­
deket. Na azanesitsa a fajszerete- 
tst a hazaszeretettel. Főkép pedig 
ne keressen mindenütt felekezeti 
izgatást, különösen ott, ahol nincs, 
A keresztény sajtó aligha tehet 
arról, hogy a háborús visszaélők 
Mózes hitét követik és Meg van 
győződve arról, hagy vannak be­
csületes zsidók is.

6-05 honvédek konyhakerfészefe
- A zöldségfélék árnsitására a várostól ingyenhelyet bérnek.

A sstibadkr.i 6 os honvéd gytv 
logserad parancsnoksága a legény­
ség zöldségfélék kel való ellátásá­
ra cagyebb kóvyhakertészetet lé- 
tesi'tst.

Ennek az életrevaló és gazda­
ságilag is fontos tervezetnek meg 
vallatása lehetővé tette azt, hegy 
a katonaság maga termelte a 
zöldségsztkségletét, és ezáltal a 
szabadkai piacot is tehermentest 
tette.

Már magában ez a tény is na- 
gyes elősegítette a lakosság zöld­
séggel való ellátását; de ha a most 
tervbe vett piaci árusítás sikerülni 
fog — amiben nincs ekünk kétel­
kedni, — egy igazáé dicséret il­
leti az e«red kiváló parancsnok­
ságát.

Arról v'ii* ugyanis szó, hogy n 
6 os honvédek konyha kertészeté­
nek a feleslegéi a polgári lakos­
ság részére maximális áron akar­
ják árusítani és e eélból a város­
tól ingyen piaci helyet kértek.

Az ügy meet van elintézés alatt 
és reméljük, hegy a pénzügyi bi­
zottság »Ofjö zárkózik el a kérés 
te'jesitéze elől, sunyira! is inkább, 
mert igazán mindenki érdeke 
volna, hogy végre-valaháva a sza­
badkai piacon is lehetne maximá­
lis áron vásárolni.

Ennek az elismerésre méltó terv­
nek keresztülvitele kiragadná a 
nagyközönséget a piaci kofák és 
zöídségkeraskfidők uzsora karmai­
ból.

oiában a sekerciel-i lágerban. Nem 
tudom, meddig leszek itt, de bi- 
Kenyára nem fogok sokáig itt ma­
radni. Innen a káderhoz megyek 
és a kádarté! fogok kapni ogypár 
heti ssabadaágot. — Üdvözletemet 
küldöm kedves ssüiüiaek is. János.

A sokeroieh „láger“, amelyről 
szó van a lapban, úgynevezett 
„hengarligar“, aims Heimkehr-La­
ger, vagyis a hazatérők tábora, 
ahonnan sok báeakai fut irányí­
tanak hazafelé. Adja latén, hogy 
»iáéi előbb itthon lehessenek va­
lamennyien, ekik a fogság keserű 
kenyerét eszik még standig! 
••••••••$•••■•••••••••••••

Aae asj bolfbér*.
— Mit én egy eredeti eszme ( —

Egy szabómester, aki; a viszo­
nyok kistájgeroltak mostani üzlet­
helyiségéből, egy szabadkai bér­
palota tulajdonosához fordult, hogy 
ürese» állé bolthelyiségóből adjon 
neki bérbe egy megfelelőt.

A tu'iajdenes megmutatta a helyi­
séget s arra a kérdésre, hogy mi 
us bolt bérösszege, igy válaszolt:

— Ennek a boltnak a bére, há­
ború előtt 5009 korona volt. Én a 
hőbbért nem smultoüs . . .

— S igy . . .
— S igy azt kérdem, hány öl­

tözőt ruhát csinál ön 5800 koro­
náért ?

— Háború e őit nagyon finom 
' szövetből 25 öt.

— Nes, válaszolt a háztulajdo­
nos, ön csinálni fog nekem 25 
ruhát a boltbár fejében mert gye, 
annak is kellett párhuzamosan 
emelkedni a ruha árával.

— Igen ám, vakarta a fejét a 
mester, de azelőtt egy ruha ára 
70-140—200 karolta volt, most 
pedig ezer Leróna. A szövet ára 
emelkedett, mert éa azt «est szer­
zem be.

— Eb üt házzá nyereséget is 
kétszerest. Tudói#, azt akarja mon­
dani, hegy a téglát régen szerez­
tem régi árban, de az adók újak, 
frissek, most lécnek életbe, a fen- 
tartási költségek 500-1000 száza­
lékkal »öltök, a megélhetés is ne­
hezebb. Ezért én lakóimtól csak 
ennyit követelek természetben, 
mint a holttérért békeidőben adtak 
volna ruhát, cipőt, fehérneműt, 
szövetet, élelmiszert s ez lesz a 
bolt igazságos, megfelelő bére.

A bérlők most gondolkoznak az 
uj bérszabósvól.

Hétfőn, kedden és szerdán a Phö- 
: nix filmgyár nagysikerű újdonsága
! Jt csúnya fi“

Valódi amerikai

ogak és fog­
sorok.
Különlegességek
fogászati mankókban, 
aranyból és platinából, 
valamint arany- ós jila- 
tinatogak, koronák óe 
hidak, úgyszintén száj­
padlás nélküli fogak. 
Foghúzás teljesen ér­
zéstelenítve és fogtö- 
mések (plombálások.)

SchüftCF Géza vizsgázott fogtechnikus.

Suhidki, Kossuth-a., Prokes-hiz. Teletop 56.

Újfajta „légének«.
„Tudatom, hogy sikerült orosz fogságból meglógni“.

egy knrriér története 4 ülyonásbiin. 
Főszereplő K MARTON ERZSI 
és R R A M M E R LEOPOLD.

Ausztriai hadtáp-pestahivatala 
lukról kedves tábori lapok érkez­
nek mostanában haza. Ezeket az 
értesítéseket újfajta „légéé“ kato­
nák küldik hozzátartozóiknak és 
ismerőseiknek.

Hogy milyenek ezek a lógósok, 
akik örömhíreket küldenek haza, 
arról a következő lap szóljon, 
Mely ma érkezett Szabadkára és 
amelyben büszkén Írja az illető 
harcfi, hogy sikerült í#eglógnia a 
fogságból.’'Most már tehát vannak 
becsületes lógósok is, akik szégyen

helyett dicsőséget heznuk ezre 
dükre. Ezért is történik az hogy 
a legtöbb honvéd ezrednél a ve­
szélyes körülmények közt fogsá­
gukból megmenekülőket különféle 
elismerésben és jutalomban része­
sítik.

A szabadkai katona lapja kü­
lönben igy szól:

„Kedves Katim! Én hála Is­
teneinek, egészséges vagyok, amit 
viszont kívánok. Tudatom, hegy 
nekem sikerült orosz fogságból 
meglógni és most itt vagyok Gáli-

moziban
8 órakor

esesse##
Kodét! d. u. 5 és este

SüGs&ai utasai flplmíbB!
A „Délvidék“ kapható 

Zom bor, Haja, Újvidék 
Szabadka 
árusítóinál

es

a síi ti hírlap-
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■ API HÍREK,
Őrhelyen.

Éj van. Minden kábult álomba dűl, 
Sötétség terjeng a hegyok felett. 
Girbo-görbe árok egy kis ablakán 
A kutatószem 9 sötétbe mered,

A kegyetlen, örült, véres nap «tán, 
A fáradság mély csendet parancsolt.
A sáros árokban mind el pihent már: 
Tan, ki még fölkel, sok, ki mir holt.

Egyik része álmában otthon jár,
Többi között szemlét tart a halál . . . 
Az őr virraszt, csend honol a tájon,
De tájé lelke nyugtot nem talál,

Mert sötétbe vesző nagy messzeségből 
Mintha gyereksirást hozna a szél . . . 
Veszélybe bámuld bus katonának 
Vértelen areán a könny utrakél.

Olasz trónt. Kemény Simon■

— Április 11. Áz április 11-e 
nemzeti ünnep, annak emlékére, 
hogy V. Fordinánd király az 
1848 iki törvényeket április 11-én j 
szentesíteni). E napon a hivat«- i 
lókban, iskolákban, törvényszéken : 
gth. szünetet tartanak. Mega a . 
társadalom az ünnepet nem tartja i 
meg.

— Zichy és Prohászka püspökök 
kitüntetése. A hivatalos lap leg- , 
utóbbi számú közli, hogy a király 
Zichy Gyula gráf pécsi és Pro- 
Mszka 'Ottokár székesfehérvári 
püspököknek a belső titkos tauá- ; 
csosi méltóságot adományozta.

— Ludeadorff 58 éves. Az Ösz- 
szes nésiet lapok ezai'encsekiváaa- . 
tuiknt fejezik ki Luáendorff táber- 
jjok főszállásmester 53 ik szüle­
tés napja alkalmából.

— Kitüntetés, Az ellenség »litt 
tanúsított vitéz Magatartása elis­
meréséül a bronz viíózsógi érmet 
kapta Potkovics György sépföl- 
ko!6 hadnagy, a 8-es honvéd gya­
logezredbe».

— Véglegesítés. jLidány Hsunk 
detektívet Dr. Biré Károly pelgár- 
mester állásában véglegesitatta.

— Névmagyarosítás. Seiner Vil­
mos bersskedősegég és Sebaer 
György tanúié, zembori lakesek 
esaládi nevének „Szigeti“ névre 
kért átváltoztatását a belügymi­
niszter megengedte.

— lezárt kártyabarlang. A leg­
utóbbi kártyabotráayőkkal kapcso­
latosa» á Lipótvárosi Társaskört, 
mint 0 hazárdjátékok egyik legve­
szedelmesebb fészkét, tegnap este 
a főrárvsi rendőrség a belügymi­
niszter rendeletére bezárta.

— A cséplőgéptulajdonesok fi­
gyelmébe. A kézélelmezési minisz­
ter 799(10—1918. sz. alatt elrendel­
te, hegy a várai területén a gőz- 
cséplőgépek, továbbá a benzinnel, 
petróleummal, villamos vagy más 
motorikus erővel hajtott cséplő­
gépek, valamint a járgányom csép­
lőgépek az 1918. évi április 15 iki 
állapét szerint összeivasaanak. Fel­
hívja a polgármester a cséplőgép - 
tulajdonosokat, hogy cséplőgépei­
ket 1918. évi április 16—20. nap­
jain a városházán, félemelet 15. 
szám alatt, az ezzel megbízott 
Raczkó Mihály köztisztasági fel­
ügyelő.,él okvetlenül jelentsék be. 
A gőzkazán használati engedélyt, 
a motorok és járgányok leírását, 
valamint a gépkezelő és fii tő vizs­
gálati bizonyítványát hozzák ma­
gukkal.

i — A Közös Legfőbb Sznmvevö- 
! szék jubileuma. Az 1867-iki ki­

egyezés után a közös miniszté­
riumok pénzkezelésének ellenőrzé­
sére hivatott Közös Legfőbb Szám 

: szók most ünnepli fönnállásának 
50 éves jubileumát. Ebből az al­
kalomból a király meleghangú le­
iratot intézett báró Pleoarhez, a 
szátnszék elnökéhez, moly leirat­
ban a testűiét tevékenységét és 
ennek, eredményeit különös nyo 
matékkal kiemeli. Báró Plsner el­
nöknek pedig a Lipót-rend nagy- 
keresztjéhez a gyémántokat ado­
mányozta.

— A végi szalmakalap tisztítása. 
Viiágosízinti, bapiszkelődett szal­
makalapokat csekély big azslmiák- 
oidattal és szappan »ni hweisuk, 
még pedig erős azálu kis kefével. 
Legcélszerűbb a szalmakalapetmea- 
tslíapea kiteríteni és a meeást úgy 
elvégezni. Lehetőleg arra ügyel­
jünk, hogy a kefével a fonás men ­
tében dörzsöljük a szalraakalapet,

: azután jól öblitaük la és hagyjuk 
i megszáradni, még pedig úgy, hogy 

száraz kendővel as ég mindig az 
I asztallapon vagy más lapos tár­

gyon kiterítve addig dörzsöljük,
; iáig a nadvat kivettük. — Ha a 
I szalmák alapét az előirt módon ki­

mostuk, azután kivasaljuk. A va­
salást úgy eszközöljfik, hegy ve­
szünk. egy száraz kendőt, azt. a 
kalapra fektetjük, miáltal elejét 
vesszük annak, hogy a szalma- 
kalap megpwrkélédják.

— Meghaltak : ezv. Crnkovias
: Balázsáé Ferksvics Terézia 62 

éves, Hampolios Mihály 5 éves, 
Granyák Erzsébet 2 ötös, Rostás 
György 80 éves, Boanyák József 

í 2i napos, Losonozy István 36 óvás. 
j Turanev Sárider 20 éves, Dtnaa- 
: kés Károlyné Szabó Viktória 78 
j éves, Pfeifer Ilona I napos.

intézkedése mentheti meg a sző­
lőket a pusztulástól.

— A villamosság monopólium
lesz. A kereskedelmi miniszter 
megbizásábé uj villamossági tör­
vény késiül. Aa uj törvényterve­
zet alapelveire nézve már teljesen 
kialakult a felfogás amennyiben 
az aj törvényt előkésiitő bizottság 
n villamosság állami Monopóliu­
mát tervezi. A tervezet a nagy 
elektromos művek jövőjét akarja 
bintositani. és a 260 magyar villa 
mestelep egy részét azaal az érve­
léssel, hogy fönnállásuk szóapa- 
záriéit jelent, megszüntetni kíván­
ja. Az njabb telepek létesítését 
állami hozzájáruláshoz fogják 
kötni.

ezt a szerepet annak idején. Stari 
szerepét ezúttal is Szebeny Mar­
git játsza. a férfiak közti a fő­
szereplők szintén a régiek lesznek.

„Vandergold kisasszony“ bemu 
tatája Pénteken mutatja be szín- 
társulatunk Rényi Aladár nagysze­
rű operettjét a „Vandergold kis­
asszony“-!. A „Vandergold kisasz- 
szony“ penapás zenéje mellett el • 
sőreudü szöveggel is rendelkezik. 
A eimszerepet Révész Ilonka fog 
ja játszani. Kitűnő szerepet ját­
szik a darabban Heldy Juci is. A 
férfiak közül Komlós, Róuai, Ti­
ber, Kürti, Torma jutottak kitűnő 
szerepekhez. Jegyeket a „Vander­
geld kisasszony" előadásaira már 
lehet előre váltani színházi pénz­
tárnál.

Színházi műsor :
Szerdán uj bérlet kezdete A. 

bérletben „Legánybucsu“ nagy­
operett.

Csütörtökön B. bérletben „Stam- 
bul rózsája nagyoperett.

Szombaton délután ifjúsági elő­
adásul „A képzelt, beleg“ vígjáték.

Szombaton este B. bérletben 
másodszor „Vandergold kisasszony“ 
eperelt,.

Pénteken A. bérlőiben itt elő­
ször „Vandergold kisasszony“ ope­
rett.

A városi színházban az estéli elő­
adások fontosán fél 8, a délutáni 
előadások pedig fél 4 órakor kezdőd­
nek.

— Dohányáru, mint halottszál- 
litmány. Egy hihetetlenül hangzó 
esetet jelentenek Pécsről: A pécsi 
pályaudvarra, sőt a címzetthez 
minden hiájiy nélkül érkezett meg 
a debraasni dohánygyárból egy 
közel 50 métermám súlyú dohány- 
küldemény, mely a Páes környé­
kén elhelyezett bosayák-horaege- 
vinai katanaság között kerül szét­
osztásra. Kutatták, firtatták, mi- 

I ként karülle el a prefesszionátus 
1 vasúti tolvajok figyelmét az a nu- 
i gyobb dahányszállitmány és ki- 
I derült a feladó gyár ravaszsága, 
i a küldeményt feltűnően mint hűl- 
! luszálliimáuyt jelölték meg és en- 
I nek magdézsmálására az alkalmi 
: vasúti tolvajok nem vállalkoznak,
! — Uzsora a gzölekötözö anyag­

gal. Minden szőlőé gazda előtt ie- 
I merataa a* a féktolee árdrágítás 
! »mit a szőlőkötöző anyaggal *z- 
j nek. Innak orvoslására a Homoki 
: Szőlőgazdák Országos Egyesülete 

a főldmivelésügyi miniszterhez fel­
terjesztést intézett, amelyben kéri,

! hogy a miaiszter rendelkezésére 
I álló' szőlőkötöző anyagokat vegyék 
i Zár alá és a rézgálio kiosztás min- 
! tájára hatóságilag osztassa ki a 
i BZő!®gazdák: közölt. Rámutatnak 
: arra, hegy a szőlőtermést a kö- 
j töző’ anyagok üzérkedésével pusz- 
I fulásaak teszik ki a lelkiismeret- 
j iga árdrágítók és áruhalmozók 
I Rsffia és imperegsált papirspárga 
j teljesen eltűnt a piacról, n kondor 
! kóefeealat pedig egyes kereskedők 
I 40 fillérért adják méterenkmt. így 
i egy hóid szülőre a kötöző anyag 
i 400 koronába kerül. Ezek csak a 

tavalyi árnak is a tízszeresét le- 
' szik ki. Csak a kormány erélyes

— Légy erős! Kőim Jóistf:
Légy Erősl.oiwű könyve hadba- 
venuló ifjainkaak lelkesítő, bér­
máláshoz járulóknak erősítő, az 
iskelából a világba kilépő ifjak­
nak léiekmeatő munka. — Mindé» 
iiju szerez-e meg! Adjuk tovább 
ismerőseiukaek.! Aki teheti, vegye 
meg tömugsssn ajándék gyaaáut 
ifjú barátainak, Kevés jelszóval 
üssek oly aek visszaélést, maist a 1 
modern aevelők haageztatta aemi 
főlvilágesitással. B jelszó belyteiea 1 
sikulmazásával oly köaayveket, 
elvavmáHvaket, előadásokat, taaá 
esakat és «(matatásokat nyújtanak 
az ifjaságaak, melyek képesek ki­
ölni n sBeiaőreíHsriigtet. a tiszta- I 
ságnak s legfőbb őrét; alkalma- j 
sak felkelte»! vagy fölkerbieiolm 
a nemi ösztöaeket és szeavodéiy»- 
ket, da semmi erőt nem nyújta­
nak a aemi kiossifoagásek kerülé­
sére és leküzdésére Katheiikns 
Írek gyakraa hibásnak e téren ; 
vagy semmit, vagy túlsókat inon- 1 -------
denak. Véieméayfiak szerint Könn ..
Jéssef fiatal kora daeárs már is Am8fÍka SegitS9g8@rt 
neves ifjúsági iró, eltalálta, ho­
gyan kall e kérdést érett ifjuzá* LBnunrÖC OlaSZOrSZÉű. 
számára föltárni, begy s# sokat Ky!,Ju 9 a
se keveset ne mondjunk. Ebben » ánrilis 10 A Zürichkis köavvbea, „Légy erős 1“ meg Bee», április 10 A zűrien,
van mondva világosan, egyszeri- Tagesanzeiger olaszországi
ea, de meleg, ssivhezasóló nyel- leTeiezgje azt jelenti, hogy
aesság'előtt e^Tórdésrőí írni és Orlande miniszterelnök a 
mondani lehet. Kapható minden mup, napokban Angliától és 
könyvkereskedésben. Ára 1 I. | Amerikától segítségért kö-
• ••••#•••••••••••••••••••• nyöryg. Az amerikai nagy-

c Jnhfty vétségén az elmúlt héten
diszlakoma volt s ezt az al- 

* kaimat az olasz miniszterei-
ban"CsütéH^kön ismét^ugár Gyű- nők arra használta »el, hogy 
la a szegedi színház művésze ven- himnuszokat zengjen Wilson- 
dlgszerepel szinházuukban Strauss Amerikáról s valóság-
Oszkár nagyhatású operettjében a 10
„L8génybucsu“-bau lép fel Otting- gal rimánkodott, hogy az 
hnuseu báré szerepében. A darab TO„ve8mt-Államok küldjenek 
többi főszereplő ezúttal is Révész hJ . . , . ,
Ilonka, Holdy Juci, Rónai, Reme amerikai csapatokat az oianz-
te, Komlóé, Kürti és Garai lesz- frontra, amire - mondta Or- 
nak- landó - már az olasz nép
AÄ.X* hangulat, miatt is okvetlen

házunkban. Ez estén lesz ugyanis szükséges.
a „Csárdáskirályné“ naíc, ennek u ................... ............... ............. ..
gyönyörű muzeikáju nagy operett­
nek 85 ik jubiláris előadása, amely Szerkesztő :
előreláthatólag meleg ünneplés bö- BERKES MAKK.
zött fog lefolyni. Ünnepe iesz ez ••••••••••••••••••••••••••
a jubiláris előadás színházunk«ak, I ^,.omatoti, « kladcituiajdono», fiee'.t 
mert a legnagyobb ritkaságok ^ntal ^yom(ia <5, irodalmi Véllairt
közé tartozik, hogy egy darab I n jnt szRvet,keeat könyvnyom 11,lábat-
különösen vidéken, úgy írje el 1 ablifll!.ín HAkftcti-utcis 20 szám 
25-ik előadását, mint a „Csárdád- ”
királyné“, bogy összes előadásai •
az elsőtől az utolsóig táblás ház - k rávéházakbitli kérje ft 
előtt folytak le. A eimszerepet Bavt-lift/i
ezen az előadáson ismét Révész i)ólvMélí“-et
Ilonka fogja játszani, aki kreálta 1 „IK'D KICK l.

-

\\ , '
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A kifőzött boisepre értékesítés«.
Seprőből az idén különösen nagy 
mennyiségek kertinek feldolgozás­
ra. Ezzel kapcsolatban nem lehet 
eléggé hangsúlyozni * stpröben U- 
vt borhösnv hiltrmetiiének ji'vtdtl ■ 
meeiségét. A folyékony borseprőben 
körűibe ül? 5'/#, szárazban körülbe­
lül 20% borkő van, mely a mai 
nyersanyagárak mellett 37—38, il­
letőleg Í40—150 K árnak felel meg 
métermázsánként. A kitermelési 
költségek pedig oly csekélyek, hegy 
az mindenkor kifizeti magát. A ki­
termelés a következő módon tör­
ténhetik. A kifőzött seprőt akár fo­
lyékony, akár préselt, (mely a fő­
zés előtt úgyis fel lesz hígítva) a 
főzőkészülékből kádba gyűjtjük s 
állni hagyjuk a teljes lehűlés után 
még vagy 24 óráig, hogy az oldott 
álapotban levő borkő kikristályo­
sodjék és leülepedjék; ezután a 
felül összegyűlt levet leöntjük. A 
viszamaradt sürü anyag tartalmaz­
za a borkövet teljes menyiségbon 
s mint borkősavgyártási nyers­
anyag. ilyen formában is értékesít­
hető. Igen kellemetlen tulajdonsá­
ga azonbon a borkőnek, hogy nati­
ves álapotban rendkívül gyorsan 
elpusztul s ha a kifőzött anyag 
penészedését meg nem akadályoz­
zuk, akkor legkésőbb egy két hát 
múlva a borkő utolsó nyoma is el­
tűnik. Ennek megakadályozásé vé­
get az anyagot feltétlenül konzer­
válni kell A konzerválás legcél­
szerűbb módja a szárítás, melynek 
előnye, hogy az anyag szállítható­
ságát is nagy mértékben megköny- 
nyiti. Ahol azonbann mesterséges 
szárítóberendezés nincs, ott az 
anyagot nedvesen kell konzerválni. 
Ez legegyszerűbben formaiinnal 
való keverés utján történhet, oly 
módon, hogy-a kifőzött és leülepe­
dett anyaghoz hektoliterenként 20 
kb 40% os formaiint keverünk s 
annak elpárolgását a kád iefödésé- 
vel megakadályozzuk. Ily módon a 
kifőzött borseprö borkőtartalma je­
lentősebb csökkenése nélkül 2—3 
hőnapig is eltartható. De ennek da­
cára is ajánlatos azt a lehető leg­
rövidebb idő alatt megszáritani, 
mely művelet szárítóberendezés hi­
ányában a napon is elvégezhető.

Egy jókarban levő, kát kerekű

hintó

eladó.
Megtekinthető Vörü.,mar:y-u. 45. gz. a.

Értesítés I
Tisztelettel értesítem úgy a 

helybeli valamint az utazó közön­
séget hogy nálam Ízletes jó pol­
gári éttermet nyitottam és jó 
italokról gondoskodtam. Hetenkint 
egyszer jó halpaprikás.

Tisztelettel Ozv. Csikmák Ist­
vánná tulajdenos. Royal-szálloda 
épület Zeuta.

Szöllökötözéshez és csomagoláshoz

papír-
spárga

megrendelhető, Pázmány-utca 34. 
:—•• A kapu alatt. ;—:

Borpárlat
fejtett borokból, égetett 
pálinka minden mennyi­
ségben kapható, t c h t> r r
Ötté szeszáru nagykereskedő

SZEGEDEN.

L$ 1 ” H 8i k o r o k
RAgy választékban 

jufányes árakon 
Klein Qéza cégnél

Szabadka. 
Bercsényi-u. 5

A vliágltési rendelet
iiatárosüitatftil a fényhatás 
csökkenése nélkül csakis

Tungsram
félwattos lámpákkal

lehet betartani.

Használjon 25, 40,
00 wat fogyasztásit

TunosriE-limpshi

Műtermemben
a legszebb kivitelben készí­
tek : reprednkciót, nagyításo­
kat, kisebbítéseket, másola­
tokat, diapotisiveket,retusálási 
és amatőr felvételek kidolgo­

zását jutányosán.

Sulyok Laura
fényképész.

(A barátok temploma mellett.)

Ajánlem az ép most beérkezett, ki­
próbált garantált legmagasabb fokú, csi- 
raképeeéggel bird fajtiszta és fajaze- 
Bes káposzta- és kalaráb magvak at, a 
következe fajokból:

Bulgép óriás 
késői káposzta.

Elismert legjobb téli kápeaztafaj.
1 kilő 400,— köreiül.

Nagyobb szükségletnél külön levélbeli 
ajánlat

Eésől kék 
Goliath- ít^loFáhr:

1 kiló 700.— korona.
Vei-eaiat szükséglet kápesztánál kát. 

holdamként V* kiló, kcralábnál 3/4 kiló.
Téli használatra «tinókét főzelék fajt a 

április közepétől májas végéig veteadő 
ei ős júniusban álaadé lielyére ültetendő, 
őszig tökéletesen kifejlődnek és a leg­
jobb terBKéKerednaétóyt adják. Kérőbb: 
vetésnél illetve kiSltetésnél a káposzta 
túl fejlődik és kirepedezik, a kalaráb pe­
dig oltásul.

A várható terméseredmény Irat. hol 
dankéat káposztánál 260 mázsa, eladási 
ár a 40 kér. 10,000 koren», kalarábnál 
200 noássa, eladási ár a 60 korona 12,00) 
brutto bevétele.

Mühle A< pád udvari szállító magke- 
reskedu Temesvár

lísztEleisfeet, sisiri, rBif
a lep gyorsabb: n elmulasztja a Dr. 
FLESCH-féle eredeti terv. védett

„SSIIOFBRH— IIBHI1ZSÍI.“
Niacs szaga Nem piezkit. Misdig 
eredeti pecsétes dr. Klesck-félét kér 
jiink. Prohetégely 2-30 korona, nagy 
tégely 4 K, családi adag 11 kerena. 
Szabi:«ka ős vidéke részére főraktár:
DECSY GYULA
,.Szent Terézia“ városi gyógyszertár
I. kér Oeák-utea. (Kié kápolna mellett.) 

Viliinél a SOBSFORM véjjeiyn ügyeljM! -*0

ELKELT I
E hirdetés esek a fáldhlrtikot eladil, vagy 

veiii akard közönséget érdekli 1
A Jászapáti Gazdasági ás Ipar 

bank Részvény Táisaság tulajdonát 
képezett, Szilágymegi ében levő zál- 
aeki és «agyderzsidai birtokok el 
keltek. Az eladást a tulajdoaos pénz­
intézet megbízásából a Nagy Lajos 
Országos Adásvételi és Reklámvál- 
lalata Debrecen — közvetítette és 
bonyolította le lelkiösraoretes becsü­
letességgel úgy az eladó, mint a ve­
vő legteljesebb megelégedésére.

E vállalat, fennáll 18 óv óta. Min 
den megbízást maga a tulajdonos 
intéz el személyesen. Adásvételi 
megbízásokat elfogad költség-előleg 
nélkül 1 Központi Iroda : Debrecen, 
Csapó-u. 19. az. A'apittatott ItiOO-ban.

gm®m@Bm™EgBEEiril5BMEES5BßSM!

ÍZLÉSES ÉS OLCSÓ ÜZLETI LEVÉL- 
: : : PAPÍROK ES BORÍTÉKOK A : ;

SZE N T A N T A L
K Ö N y VN V 0 M 0 Á B A N
.........  SZEREZHETŐK RE

BÖi HfltHfSH
• átmeneti, őszi és • 

téli velour-, nemez- * 
bársony-, selyem- 
kalapok nagy vá­
lasztékban megér­
keztek utolértiítfet- 
len olcsó árban, 
inig a készlet tart. 
Fátyol, szalag, vi­
rág- és tolltüzékek. 
Gyászkalapok min­
den árban, .átala­
kítások, díszítések 
legolcsóbb árban 
úgyszintén szőr- 
móben ia a iegdi- 

$ vatesabb gallérok s •
« rnuffok készülnek *

181EIMRÉMÉSK8M

Vesziinh a legmasabb árut 
HSSZH9LT TjUlRéiVflKT

regényeket, régi újságpapírt kilóra. 
Amíg raktáron van Vergé-papir 

ból készült cigarettnhüvoly 2-ös és 
3-as 7 kor. ozrenkiat-

Családi és tábori levelezésre 100 
papír ős 180 boríték 5 kér. Palicei 
és szabadkai képes levelezőlapok 
darabja 16 fil’őr,

Művészlapsk 10 íi 11 -tői. 20 fill, igen 
nagy választék, viszontelárusitók 
részére papírok, Írószerek kaphatók.

Lipsib @5 Lampe!
könyv-, Írószer- ős papit kereskedése 

Szabadka, Rudios-utoa. 
Telefon604 az.

Egy jé házbél ualó fiút

nyomdász-
tanoncnak
fizetéssel felvesz a 
SZEM mm nyomda

BBEQBEIBBHmrQiaBtaHEBQHíiBBbeE

HEWfüESD
Budapestről érk, délután l'OO 

ói jel 6-01»
12-24 
412

1-ludapestre ind. délelőtt 10T5® 
délután 1 '55 

éjio! ll"53 
4-47

iZvmborból "irt délelőtt 1.0*03* 
éjjel 10*11.

'«Somborba ind. éjiéi CU4*
5 28

Újvidékről érk délelőtt 7.46
délután V21 

éjjel 10-5»
Újvidékre ind. délután 1*44

éjjel 8*26*
4*26

Szegedről órk délután 12*42
éjjel 8*06

Szegedre ind. délután 1*80
éjjel 12*0&

Oservanka—Gombosról
érk. éjjel 8-i>7

Cservendka—Gombosra
ind, éjjel 4*42

Zentárói érk- , 1*06
Xéniára ind. „ 4*38
Bajáról érk. délelőtt 9'02

éjjel 9-26
Bajára ind, „ 7*00

„ 5*0>
Bácsalmásról érk. délek)tt 7*45

A *-gal jelzettek gyorsvonatok.
Az éjjeli idő : este 6-té) reggel ö-ig

i

M

-1


